

Доходы граждан и их налогообложение: новые тенденции

Козлович А.В.

Белорусский национальный технический университет

Решение французского правительства повысить максимальную налоговую ставку до 75% пока еще не осуществлено. Но, благодаря демонстративным действиям Депардье, оно приобрело широкий резонанс. Беглый анализ налоговых систем ведущих стран мира в этой области позволяет выявить некоторые новые тенденции, складывающиеся в этой сфере, и сделать соответствующие выводы.

1. Средний уровень подоходного налога и его максимальная ставка в странах мира за последние годы выросли. За 2010 г. среди 27 стран ЕС уровень подоходного налога поднялся в среднем на 0,5% и достиг среднего уровня 37,2%. В странах Южной Америки подоходный налог в среднем поднялся за этот же период на 0,8%. Но в целом наблюдается тенденция к росту, которая, как показывает пример ряда западноевропейских стран, продолжается и в настоящее время.

Подавляющее большинство государств ЕС использует прогрессивную шкалу налогообложения. В 2012 г. лидерами по максимальным ставкам налога на доходы физических лиц были: Швеция (56,6%), Дания (55,4%), Бельгия (53,7 %), Нидерланды и Испания (52%), Австрия и Великобритания (50%). Следует иметь в виду, что максимальная ставка налогообложения в этих странах начинает действовать с сумм в несколько раз меньше 1 млн. евро. В то же время в ЕС есть страны, которые применяют пропорциональное налогообложение и имеют значительно более низкие ставки налога: Болгария (10%), Чехия и Литва (15%), Румыния (16%), Словакия (19%).

2. В ряде стран (имеющих прогрессивное налогообложение) нижний уровень ставок подоходного налога снижается. Это делается с целью улучшения материального положения наименее обеспеченных слоев населения. Например, в Италии в 2012 г. нижний уровень ставки налога снизился с 23 до 22 процентов для тех, кто зарабатывает менее 15 тысяч евро в год, и с 27 до 26 процентов для зарабатывающих от 15 до 28 тысяч евро в год.

3. Ужесточается контроль за уплатой налогов. В любой стране Европейского союза существуют ограничения на расчеты наличными и тщательный контроль «безналичных».

Беларуси, с учетом новых реалий и мирового опыта, есть смысл вернуться к прогрессивной системе налогообложения. Это будет способствовать решению ряда социальных и экономических проблем.